



## ■关注艺考

# 艺考不易，锦囊妙计等你来取

## 山东省首届全国高校艺术类专业推介大会今启动

本报济南11月13日讯(记者

郭立伟) 艺考不易，又是一年艺考季。和往年相比，2017年艺考政策有什么变化？艺考生如何把握高校的选拔标准？已经培训了好几个月不知道水平如何该怎么办？

11月14日下午，山东省首届全国高校艺术类专业推介大会新闻发布会暨启动仪式将在济南国际会展中心举行。在启动仪式上，将现场征集推介大会合作方，进行机构参会方案及政策解读等系列活动。

2017年1月1日到1月3日，齐鲁晚报将联合山东传媒艺术教育联盟，在山东济南举办

“山东省首届全国高校艺术类专业推介大会”(以下简称推介会)。大会将邀请百余所高校(含211、985、31个独立重点本科、师范类、综合类等各层次高校)的百余位专家教授、招办负责人参加。

此次推介会“去品牌化”、“广泛参与化”，旨在为高校、教育机构和艺考生之间搭建良好沟通交流的平台，让山东艺考生提前熟悉、适应考试程序，让各高校提前了解本年度山东艺考生整体专业水准。同时，帮助艺考生明确自身专业水平，精准定位，适应考试规律，高中学校和教育机构专业

负责人也可以更准确地了解全国的艺考政策，更好地为学生提供教学服务，规范办学质量。

本次艺术类高考推介会将分为“实战演练考试”、“高校政策解读”、“家长高校面对面咨询”、“专家讲座授课”四部分，涵盖文学编导、播音主持、戏剧影视表演、服装表演(模特)、空中乘务、摄影摄像、舞蹈、音乐、美术等九大艺术类专业。来自全省各地的各专业考生，可以在本次大会上近距离与心仪的学校沟通交流，也可以通过模拟考试认识到自己的不足和努力的方向，提前规划，更精准地定位自己。

大会当天，主办方还将为考生免费发放由齐鲁晚报出版的《2017山东艺考指南》特刊，特刊内容包括2017年艺术类“校考”招生考试政策、院校简介、招生专业、报名信息、考试信息、考试地点等考生关注的信息，为考生和家长提供充分的信息咨询和“校考”应考指导。

在推介大会进展过程中，齐鲁晚报与山东传媒艺术教育联盟还将共同启动“年度评选活动”，届时将以“读者投票+组委会评审”的方式评选出“美术类”、“传媒类”、“音乐类”、“空乘类”等专业的“十佳机构”。

山东省首届全国高  
校艺术类专业推介大会  
新闻发布会暨启动仪式

时间：11月14日下午1：

30

地点：济南国际会展中心(济南市高新区新宇南路1号)四楼3号多功能厅

主办：齐鲁晚报

承办：山东传媒艺术教

育联盟

会务咨询：翟圣楠

0531-88892193 18766810514

刘璇 15169120315

# 一天画室待17小时，不到二十岁就颈椎腰椎痛 七成艺考生孤军奋战，不少人因不熟悉规则而走弯路

文/片 本报记者 郭立伟

晚一分钟到考场，  
会错过下一城市的火车

1997年出生的许瑞，今年第二次参加艺考。许瑞的专业是美术。第一次艺考，许瑞报考了全国9所高校，专业课过了5所，其中包括山艺让她落考的是文化课，本科提档线300多分，她只考了280分。

许瑞告诉记者，“每天都睡不醒，能多睡会儿就多睡会儿。”许瑞每天的生活单调而乏味，早上6点起床，6点半就直奔画室，晚上至少要在画室待到12点。除去中午的吃饭休息时间，许瑞要在画室待17个小时，这几乎是所有美术考生的常态。想起第一次的艺考经历，许瑞第一句就是“累”，然后又幽幽地说：“累也得考，不然怎么上好大学？”

艺考期间，许瑞和另外两个同学结伴而行，白天考试，晚上赶火车。其实三个人都知道，她们报考的院校，大多每年只招一个人，但大家并肩作战心里感觉会好些，“一个人背着画板，拎着颜料箱，去一个又一个陌生的城市，真是太孤单了。”去年跟许瑞一起考试的同学都考去了安徽的院校，“和她们两个说了，等我考试结束，就去找她们玩。”

同样“二战”的还有学音乐的小路，他学的是钢琴，在艺考期间，完全充当了同行女生的“脚夫”。女生的古筝近2米长，琴体和支架全是实木，至少需要两个男生帮忙搬运，而学大贝斯的女生，琴套大到可以把自己装进去。近半个月的艺考，小路和同学像搬运工人一样穿梭在各个城市。“早上打不上车，公交车太挤搬着乐器上不去。必须要第一时间赶到考场，因为晚一分钟，你前面就会多出上百个考生，晚一分钟，你去下一个城市的火车可能就赶不上。”艺考期间，小路从没吃过早饭，永远在路上啃面包，只有晚上才有机会喝点热水。

从2013年开始，山东艺考生的录取率都在40%左右徘徊，并且有逐年降低的趋势，比普通文理类本科录取率低。2016年山东的艺考生人数10万余人，每个人至少用半个月的时间，在几个陌生的城市之间来回穿梭。在艺考路上，由于信息的不对称以及对报考院校的不了解，孤军奋战的他们，一半多人梦想破灭。



在画室备战艺考的考生

## 大部分来自农村， 七成“摸石头过河”

许瑞老家是泰安农村，他所就读的高中，每年的高三学生1000人左右，考上本科的最多100人。“今年3月艺考结束，我回到学校上文化课，老师在上面讲课，学生在下面睡倒一片。”大部分学生课程听不懂，又知道自己考不上大学，便失去了学习的兴趣。许瑞中考便是凭借美术考的高中，文化课一直偏弱。“听不懂时，很想课下拽住老师使劲问问，又很怕看见别的同学略带轻蔑的眼神。”

山东飞翔集团的赵尊奎是许瑞的美术指导老师，他告诉记者，在培训机构里，大部分生源来自农村，以鲁西南地区为主。“大部分学生难以通过普通文理考上好大学，所以才选择艺考。对绝大部分艺考生而言，文化课是硬伤。而这些学生的生源地，大部分教育教学水平相对落后，省内来自济南当地的考生特别少。”

这个说法也得到司南教育培训学校校长王嘉的基本认可。在

他看来，根据专业，艺考生的家庭大体分为两类，比如美术、文管类学习成本相对较低的专业，农村学生较多；而播音主持、乐器、摄影专业，培养费用、器材费用相对高昂的专业，可能家庭经济条件稍微好一些。“但整体来看，艺考生确实大部分来自农村。”王嘉记得去年去某个县城学校进行艺考宣讲，“有个学生直接问我，‘老师，艺考是什么？’他们没有艺考这个概念，春考、‘3+4’很多学生更是从来没有听过。”王嘉说起来有点心酸。

选择艺考的大部分学生，父母和老师能够给予的帮助，除了经济的支持，别无其他。“我父母农民出身，对这些真的不懂，而学校老师只是问我报考了什么学校，也提不出什么建议。”许瑞低着头说。“不只是山东，70%的艺考生在艺考的道路上很少能从家长或老师身上获取专业的报考建议，就算有家长陪同，最多只能给予孩子精神上的鼓励。”王嘉说。所以，每年3月份活跃在中国大地上的近百万名艺考生，大多数是孤军奋战，他们最多结伴而行，奔向一个又一个自己盲目选择的院

校，最后又折戟而归。

## 录取分数波动大， 不熟悉规则会走弯路

根据山东省教育招生考试院公布的数据，2016年山东共有104642人报考艺术类专业。而2016年，我省本科层次共录取考生278558人，其中艺术文33458人，艺术理6184人，夏季高考本科录取率为44.3%，艺术类本科录取率39%左右。

从夏季高考录取情况来看，2013年本科录取率为48.7%，其中艺术类为43.3%；2014年本科录取率为42.8%，艺术类为40.0%；2015年本科录取率降至40.9%，艺术类为38.7%。不难看出，山东本科录取率总数值连续下降后，2016年首次回升，但艺术类录取率在逐年降低后比去年提高了不到1个百分点。

王夕阳想起今年的艺考经历还是有点心痛。王夕阳今年综合分数是576分，失利的主要原因是专业课成绩过低。其中，报考的四川宜宾学院，去年的综合录取分数线是508分，王夕阳觉得自己考上肯定没问题，出来结果后这个学校今年的分数线到了580分。“两年之间的分数线相差太多了，报考的其他院校也出现了这样的情况，最大分差能到100分。”而小路将第一次艺考失利归结为自己是一个“局外人”。小路今年的艺考是在老家滨州准备的，“每天除了练琴就是练琴，报考的时候，觉得这个学校不错就报了，全然不知道这个学校的报考规则以及每年的录取情况。”

“考得好不如报得好”，这种现象艺考比普通文理考试更加明显。”由于艺考生的报考人数远远低于普通文理，普通文理的报考有一个基本的大数据分析作为参考，但艺考可供做样本分析的数据少得可怜，数据波动很厉害。比如有的学校一年只招5个人，每年的报名人数可能在20人左右，留给往

的分析样本数据不像普通文理一样达到几千甚至几万。所以，相对于普通文理，艺考更容易出现报空或者爆满的现象。另外，同为美术专业招生，擅长静物的考生报考了喜欢人物头像的院校，就是没有熟悉其中的套路，有可能会铩羽而归。

## 颈椎腰椎痛成为 不少艺考生的“通病”

第一年艺考时，许瑞所在的培训学校的一个艺考复读生无意间瞥见许瑞画的人物头像：“就你这水平？艺考想都别想。”因为复读生有过艺考经验，许瑞信以为真，“听到这句话的瞬间，感觉有一块大石头堵在心里，憋得慌。”从此，每天中午许瑞除了正常的上课安排，都让自己加班，中午没有任何休息，一直坚持到艺考，整整三个月。

当知道自己最后因为文化课没过线而与心仪的学校失之交臂时，许瑞第一时间的感觉不是心痛，而是颈椎因疼痛带来的浑身疲惫，“当时整个身体都痛得麻木了，差点倒下。”美术生需要静下心来坐得住，能力需要一笔一划地练，一坐一整天，不到二十岁的年纪，颈椎、肩膀不好的学生占了一大半。

“如果今年再考不上怎么办？”“没想过。”许瑞不敢想，过了一会儿，她说，“那就随便读个专科吧，不能总是耗着。”而王夕阳早已想过这个问题，考不上就去读个专科，“今年复读就已经顶着很大的压力，父母一开始就非常希望我早点读个专科毕业后找个工作。”由于王夕阳是高中才开始接触美术，专业功底要稍微差一些，他很担心自己一年的努力又要白白浪费。